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১।  

 

 

একটি ঘরে N জন শ্র  ক ের়েরে, প্ররতেরক একটি ণনণদিষ্ট 

েরেে জন্মণদরনে িুণি িরেন। 

ত ে  অরনেে িুণি শ্রদখরত ি রে তরে ত রদে ণনজস্ব ন়ে। 

তরে ঐখ রন অেশ্েই ৬ জন হ ুদ েং এে এেং ৬জরনে 

অণধক স দ  িুণি িড়  আরে।  

ত রদে মরধে একটি ণিৎক ে করে উঠ ,"আিণন যণদ 

কমিরে 6 টি হ ুদ িুণি এেং কমিরে 6 টি স দ  িুণি শ্রদখরত 

ি ন তরে আিন ে গ্ল সটি ে ড় ন! " 

টঠক 12 জন শ্র  ক ত রদে গ্ল স উত্থ িন করেণে । 

এই শ্রেরে N এে সম্ভ েে ম ন কী? 

 

উত্তোঁঃ  18 জন  

আমে  জ ণন শ্রয এখ রন হ ুদ িুণি সহ 6 জন এেং স দ  িুণি সহ 6 জন শ্র  ক ের়েরে। 

তরে ত ে  ত রদে িুণি শ্রদখরত ি রে ন , ত ই আেও শ্র  ক থ করত হরে। 

যণদ শ্রসখ রন হ ুদ েরেে িুণিযুক্ত 7+ জন এেং স দ  িুণিযুক্ত 7+ জন শ্র  ক থ রক তরে 14+ 

জন শ্র  ক গ্ল স উত্থ িন কেরে - আস  12+ এে শ্রির়ে শ্রেণশ্। 

সুতে ং একটি েরি িে িুণি (রদও়ে  আরে, হ ুদ) 6 জন, স দ  িুণিে অেশ্েই 6+ জন শ্র  ক 

থ করত হরে। 

হ ুদ িুণিযুক্ত শ্র  রকে  শ্রকে  অনে 5 টি হ ুদ িুণি শ্রদখরত ি রে, ত ই ত ে  ত রদে গ্ল স 

ে ড় ়ে ন । 

তরে স দ  িুণিযুক্ত সমস্ত শ্র  ক গ্ল স ে ণড়র়ে তু রে। 

অতএে স দ  িুণি সহ 12 জন শ্র  ক ের়েরে। 

হ ুদ িুণি ণদর়ে 6 যুক্ত করুন এেং আমে  শ্রম ি 18 শ্রির়েণে।  
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২।              

কম  ে একটি েে গ অণমত ও অণিে মরধে ণেিক্ত কে  হর়েণে । 

অণি ে  ,"এি  শ্রম রিও টঠক ন়ে! আিণন আম ে শ্রির়ে ণতনগুি কম   শ্রেশ্ী আরে" 

অণমত ে  ,"টঠক আরে,আণম শ্রত ম ে ে়েরসে প্রণতটি েেরেে জনে একটি কম   শ্রদে।" 

অণি জে ে ণদ ,"তেুও নে যে ন়ে। এখনও আম ে শ্রির়ে ণিগুি কম   আিন ে আরে।" 

 "ণপ্র়ে, আণম শ্রত ম ে শ্রির়ে ণিগুি েড় হও়ে ়ে এটি যরথষ্ট নে যে",ে র ন অণমত। 

অণমত ি ণন শ্রখরত ে ন্ন ঘরে শ্রগ । 

ণতণন ে ন্ন ঘরে থ ক ক  ীন অণমরতে ে়েরসে সম ন অণমরতে গ দ  শ্রথরক কম   ণনর়েণের ন 

অণি। 

ক ে শ্রেণশ্ কম   এখন? 

 

উির়েে সম ন ি রে আরে। 
 

অণি 
 

অণমত 
 

ে   য রে ন ।  

উত্তোঁঃ   উির়েে সম ন ি রে আরে।  
ধে  য ক প্র থণমকি রে অণি N কম   শ্রির়েণের ন এেং ত াঁে ে়েস T েেে। 

ত ই প্র থণমকি রে অণমত 3N কম   শ্রির়েণের ন এেং ত াঁে ে়েস 2T েেে। 

অি রেশ্ন    অণমরতে কম     অণি এে কম   

প্র থণমকি রে    3N     N 

 

অণমত অণিরক T কম   ণদর়েণে  3N-T    N+T  

 (অণি ে়েস সম ন) 
  

অণি অণমরতে গ দ  শ্রথরক 2T কম    3N-3T    N+3T 

ণনর়েরে  (অণমরতে ে়েস সম ন) 
 

শ্রদও়ে   শ্রয অণমত অণিরক টি ওরেঞ্জ শ্রদও়ে ে িরে, অণিে ণিগুি কম   ণে  অণমরতে। 

3N − T = 2 ×(N + T) 

3N − T = 2N + 2T 

N = 3T 

শ্রিণে  শ্রথরক,  

শ্রশ্রে অণমরতে (3T – 3T ) কম   এেং অণিরত (N + 3T ) কম   ের়েরে। 

সুত ে ং N = 3T 

প্রণতস্থ িন, আমে  ি ই 

অণমরতে কম   = 3N – 3T = 9T – 3T = 6T 

অণিে কম   = N + 3T = 3T + 3T = 6T 

এইি রে, শ্রশ্ে িয িন্ত, অণমত এেং অণি, দুজরনেই কম   ের়েরে। 
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৩।      

ণমাঁঃ এেং ণমরসস শ্রহরকে ি াঁিটি সন্ত ন ের়েরে: ি ে শ্রের  এেং একটি শ্রমর়ে। 

ত ে  ত রদে ে়েসগুণ  ণনরজরদে মরধে তু ন  করে এেং ণশ্শুে  এটি ের : 

অে ড্রি়ে ন:  "আণম ণিতী়ে, সেরির়ে েড় ে  কণনষ্ঠ শ্রথরক গিন  করে।"  

ে ন ি রেি: "আম ে কমিরে একটি শ্রে ি ি ই আরে।" 

 জে ক: "আণম আম ে শ্রে ন, ে ন ি রেরিে শ্রির়ে দুই স্থ ন েড়" 

 (অথ ি ত্, ে ন ি রেরিে শ্রির়ে েড় ণকন্তু জে রকে শ্রির়ে শ্রে ি ি ই-রে ন ের়েরে)  

েগ: "ে ন ি রেি আম ে শ্রে ি শ্রে ন।"  

এনণেক: "আণমই . . . . " 

দুিি গেক্ররম, এনণেক ে ধ  শ্রির়েণে  ে রত। আিণন ণক ত ে ে কে সম্পূি ি কেরত ি েরেন?         

 

আণম ৪থ ি অেস্থ রন  

 

স ে ে শ্রির়ে েড় 

 

সে ে শ্রির়ে শ্রে ি 

 

শুধু েড় ে ন ি রেি শ্রথরক  

উত্তোঁঃ   সে ে শ্রির়ে শ্রে ি 
জে ক এেং ে ন ি রেরিে িড্রজশ্রনে (জরন্মে ক্ররম) ণতনটি সম্ভ েন  ের়েরে: 

১ ম এেং ৩ ়ে 

২ ়ে এেং ৪ থ ি 

৩ ়ে এেং ৫ ম  

ণিতী়ে সম্ভ েন টি ে ইরে ের়েরে শ্রযমন আমে  শ্রদণখ শ্রয অে ড্রি়ে ন হ়ে ২ ়ে ে  ৪থ ি, সুতে ং যণদ ণিতী়ে 

সম্ভ েন টি হ়ে তরে অে ড্রি়ে রনে িরে শ্রক নও সম্ভ েে অেস্থ ন শ্রনই। তৃতী়ে সম্ভ েন টিও ে ইরে ের়েরে ক েি 

ে ন ি রেরিে কমিরে একটি শ্রে ি ি ই ের়েরে ত ই ণতণন কণনষ্ঠ হরত ি রেন ন । আম রদে প্রথম সম্ভ েন টি 

শ্রেরড় শ্রদ়ে শ্রযখ রন জে ক সেরির়ে ে়েস্ক এেং ে ন ি রেি ম রেে ণশ্শু। 
 

আমে  আেও শ্রদখরত ি ড্রে শ্রয েরগে ৩়ে সন্ত ন ে ন ি রদরিে শ্রির়ে েড়। ১ম স্থ নটি ইণতমরধে জে ক ণনর়েরে 

ত ই েগরক ণিতী়ে ে়েস্ক হরত হরে। অে ড্রি়ে ন হ়ে ২ ়ে ে  ৪ থ ি ণকন্তু েগ স্থ ন ২়ে স্থ ন ণনর়েরেন সুতে ং 

অে ড্রি়ে ন ণিতী়ে কণনষ্ঠ। এনণেরকে একম ে শ্ূনেিদটি ৫ম সন্ত ন। অনে কথ ়ে, এনণেক সেরির়ে কম 

ে়েসী। 
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৪।              

 

আণেশ্ াঁঃ শ্রত ম ে ে়েস কত? 
 

ম হ মুদাঁঃ উত্তরে ের , ২ েেে িে আম ে ে়েস হরে ৫ েেে 

িূরে ি য  ণে  ত ে ণিগুি।  
 

 

ম হ মুরদে ে়েস কত?  

উত্তোঁঃ   ১২ েেে  

ধণে, ম হ মুরদে েতিম ন ে়েস ক েেে  

ক+২=২(ক-৫)  

সুত ে ং, ক=১২  
 

৫।              

 

অে ণমণ ়ে  এেং শ্রে  একটি শ্রখ   শ্রখর ন শ্রযখ রন অে ণমণ ়ে  

প্রথম শুরু করে।  

ত ে  প্ররতেরক 1 শ্রথরক 13 (মরধেএে আ  দ  সংখে  ের । ( 

প্রথম েেড্রক্ত ণযণন শ্রক রন  িূি িসংখে  ের  ,ত ে িূরে ি িূি িসংখে ে 

শ্রয গফ  ণহস রে যখন 14 এে ম ন শ্রদ়ে, তখন শ্রগমটি হ েরে।  

 

শ্রক শ্রখ  ়ে হ েরে?  

উত্তোঁঃ   অে ণমণ ়ে  
 

ণনম্নণ ণখত 8 টি সংখে ে শ্রসি ণেরেিন  করুন  

{{1,13}, {2,12}, {3,11}, {4,10}, {5,9}, {6,8}, {7}} 

যণদ 8 টি সংখে  ি়েন কে  হ়ে তরে এই 7 টি শ্রসি এে মরধে অেশ্েই একটি শ্রসি থ করত হরে য রত কমিরে 2 

নম্বে থ করে। 

ত েিরে, এটি স্পষ্ট শ্রয এই 2 টি সংখে ে ফ  ফ  14 এে শ্রয গফ  হরে এেং সুতে ং শ্রসই েেড্রক্তটি শ্রখ  টি 

হ ে রে। সুতে ং, শ্রখ  টি 8 তম ে উরেে মরধে শ্রশ্ে হরত হরে। 

ণেিেীরত, এটি যণদ অষ্টম ে উরেে আরগ হ়ে, তরে এই শ্রসিগুণ ে মরধে একটি অেশ্েই থ ক  উণিত য ে 

একটি সংখে  ের়েরে য  অেেক্ত। ত েিরে, শ্রসি শ্রথরক শ্রয শ্রক নও নম্বে ে র  েেড্রক্ত শ্রগমটি হ ে রত ন  ি রে। 

এমণনরত, শ্রখ রত য ও়ে  8 তম অেস্থ রন শ্রগমটি হ ে রেন। অে ণমণ ়ে  যণদ প্রথরম ের  য ়ে তরে ণিতী়েটি 

শ্রে  হরে। 
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সমস্ত ণেরজ ড় সংখে  ে উেটি অণমণ ়ে ে এেং শ্রজ ড় ে উেগুণ  শ্রের ে হরে। অতএে,শ্রের ে শ্রখ   হ ে রে 

এেং অে ণমণ ়ে  এই শ্রখ  ়ে ড্রজতরে। 

 

 

 

 

৬।       

আিণন আিন ে ণিত ম ত ে স রথ শ্রদখ  কেরত য রেন, য ে  উিতেক ে শ্রশ্রে থ রকন। 

এটি ত রদে ে ণে িকী, এেং আিণন ততণে শ্রকক ত রদে ণদরত ি ন। 

আিন ে ে ণড় এেং ত রদে ে ণড়ে মরধে আিন রক ৭টি শ্রিকরি স্ট অণতক্রম কেরত হরে এেং 

এটি আিন ে ে ে  ম ে শ্রদরশ্ য ও়ে ে িরথ প্রণতটি শ্রিকরি রস্টে ক রে একটি ট্র  ের়েরে! 

প্রণতটি ট্র ,শ্রেশ্ সটঠকি রে শ্রজ ে ণদর়ে ের রে শ্রয আিণন একটি শ্রট্র   শ্রি   প্রদ ন কেরত 

হরে।  

আিণন ত রদে শ্রিকরি স্টটি অণতক্রম কে ে আরগ আিন ে েহন কে  এমন অরধ িক শ্রকক 

ণদর ন।   

তরে ত ে  দ়ে  করে শ্রট্র   হও়ে ়ে ত ে  প্ররতেরক আিন রক একটি করে শ্রকক ণফণের়ে 

শ্রদ়ে।        
  ে স  শ্রথরক শ্রেে হও়ে ে সম়ে আিন ে ক়েটি শ্রকক ণনরত হরে 

য রত আিণন টঠক ২ টি শ্রকক ণনর়ে আিন ে ে ে -ম র়েে ক রে 

শ্রি ৌঁরে শ্রযরত ি রেন? 

 

উত্তোঁঃ   ২টি  
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৭।      

একটি অিে ধ দৃরশ্ে A, B, C, D ি ে জন জণড়ত ণে  এেং ণনম্নণ ণখত ি েটি তথে প্রণতটষ্ঠত 

হর়েণে :  

যণদ A এেং B উি়েই শ্রদ েী হ়ে, তরে C ণে  একজন সহরয গী।  

যণদ A শ্রদ েী হ়ে তরে কমিরে B, C এে একজন সহরয গী ণে ।  

যণদ C শ্রদ েী হ়ে, তরে D একজন সহরয গী ণে ।  

ক যণদ ণনরদি ে হ়ে তরে D শ্রদ েী।  

   

শ্রক অেশ্েই শ্রদ েী?     
 
D 
A 
B 
C     

উত্তোঁঃ   D 
ধরুন A শ্রদ েী। ত েিরে (2), B ে  C উি়েই শ্রদ েী। 

B যণদ ণনরদি ে হ়ে তরে অেশ্েই C হরে শ্রয শ্রদ েী। 

ধরুন B শ্রদ েী। ত হর  A এেং B উি়েই শ্রদ েী,  

সুতে ং (1) C  শ্রদ েী। 

এটি প্রম ি করে শ্রয A যণদ শ্রদ েী হ়ে, তরে C শ্রদ েী । 

এে ড় ও,  

(3) ি ে , C যণদ শ্রদ েী হ়ে তরে D শ্রদ েী ।  

এই দুটি সরতেে সংণমেরি আমে  শ্রদখরত ি ড্রে শ্রয A যণদ শ্রদ েী হ়ে, তরে D শ্রদ েী। 

তরে  

(4) ি ে , যণদ A ণনরদি ে হ়ে, তরে D শ্রদ েী। 

সুতে ং, A শ্রদ েী ে  ণনরদি ে হ়ে,D অেশ্েই অেশ্েই শ্রদ েী হরে। 

সুতে ং D অেশ্েই শ্রদ েী। ে ণকে  সকর ই সরেহজনক। 

 

 

 



www.MEvictory.com 

৭ম শ্রেণি গণিত ধ াঁধ াঁাঁঃ মেধার মেলা 

 7 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

৮।      

ণমাঁঃ িে রি  ন রম একজন শ্রদ ক নদ ে ণসআইণেরক শ্রফ ন করেণের ন শ্রয ত াঁে শ্রদ ক ন 

ণেনত ই হর়েরে। 

ণতন সরেহি জন ক,খ,গ  ড্রজজ্ঞ স ে দ কে  হর়েণে । ণনম্নণ ণখত তথে স্থ িন কে  হর়েণে : 

 

ে ক ণতে ণদরন ক,খ,গ শ্রদ ক রন ণে  এেং ত রদে েেতীত অনে শ্রকউ শ্রসণদন শ্রদ ক রন ণে  

ন । 

ক যণদ শ্রদ েী হ়ে, তরে ত ে টঠক একজন সহরয গী ণে । 

খ যণদ ণনরদি ে হ়ে, গ ত ই। 

দুইজন যণদ শ্রদ েী হ়ে তরে ত রদে মরধে একজন হ  ক। 

গ যণদ ণনরদি ে হ়ে, খ ত ই।  

ণসআইণে ক রক অণিযুক্ত করেণে ?        

  ক উরক ন   

ক  

খ এেং গ  

ক,খ এেং গ  

উত্তোঁঃ  ক উরক ন   

ক উরক আিক কে  হ়ে ন ই, ণমাঁঃ িে রি   ণমথে  ের রে। ও খ রন শ্রক রন  ে ক ণত হ়ে ন ই।  

সম্ভ েন  ১ঃাঁঃ  

ধণে ক শ্রদ েী ণে , ত ে একজন সহরয গী ণে । (২) 
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তখন খ, গ একজন শ্রদ েী হরে অনেজন ণনস্প ি হরত । য  (৩) ও (৫) শ্রদও়ে  েি িন ে স রথ ণেতণকিত। খ ও গ 

উি়ে শ্রদ েী অথে  ণনস্প ি হ়ে,  ঐ খ রন ক ণনস্প ি হরে। 

 সম্ভ েন  ২ঃাঁঃ  

িুনে ়ে (৩) ও (৫) খ ও গ উি়ে শ্রদ েী অথে  ণনস্প ি।  

যণদ ত ে  উি়ে শ্রদ েী হ়ে ত হর  একজন ণনস্প ি থ রক ক। আে যণদ দুইজন শ্রদ েী হ়ে ত রদে মরধে একজন 

ক। য  ণেতণকিত (৪)। সুত ে ং খ ও গ উি়ে ণনস্প ি। 

সম্ভ েন  ৩ঃাঁঃ 

ক, খ  ও গ সে ই ণনস্প ি য  (১) এ শ্রদও়ে  আরে। শ্রকউ ে ক ণতে ণদন ক, খ ও গ শ্রদ ক রন ণে ন । সুত ে ং 

শ্রকউ ে ক ণত করে ন ই এেং ণমাঁঃ িে রি  ণমথুেক।  

 

  

. 

৯।         

A এেং B এে আর়েে শ্রয গফ  এক স রথ C এেং D এে শ্রির়ে শ্রেণশ্। 

A এেং C এে আর়েে শ্রয গফ  িুরে িুণে B এেং D এে সম ন। 

তদুিণে, A ,  B এেং D এে আর়েে শ্রয গফর ে শ্রির়ে অরধ িক আ়ে করে?  

  A 

B 

C 

D 

 

ক ে আ়ে সেরির়ে শ্রেণশ্? 

উত্তোঁঃ   B 
Based on the statements:   

(A+B)>(C+D)       (1) 
(A+C)=(B+D)        (2) 
A=(B+D)/2            (3) 

Substituting A in (2) 
we get A=C 
Since (A+B)>(C+D) and  A=C 
so B>D 
From  (3) we get B>A and so  B>C.  
So, B has the highest income. 

 

১০।        

কণির ে ণতনটি েে গ ের়েরে। আিণন জ রনন শ্রয েে রগে অন্তত একটিরত কর়েন থ রক। 

প্রণতটি েে রগ একটি শ্রন ি থ রক য  সমস্ত শ্রন ি েে গ সম্পরকি ণমথে  ণেেণৃত শ্রদ়ে। 
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A and C 

B alone 

C alone 

A and B 

শ্রক ন েে গ / েে গুর  ে মরধে 

মুদ্র  আরে?      

উত্তোঁঃ   A and C 

1. Taking B and C′s false statements together shows that TWO of the bags contain coins. 
2. A′s false statement shows that B does not contain coins. 
3. So, A and C must contain coins. 

 

১১।    

ে জ ুএকটি েণেে ণদরক ত ণকর়ে ণে । 

শ্রকউ একজন ত রক ড্রজরজ্ঞস কে , “এই েণেটি ক ে?” 

শ্রস উত্তে ণদ , “আম ে শ্রক রন  ি ই-রে ন শ্রনই, ণকন্তু এই শ্র  কটিে ে ে  আম ে ে ে ে শ্রের ”            

  ণনরজে 

ত ে ি ি রত  ি ই  

ত ে ে ে  

ত ে ণনরজে শ্রের  

 

ে জ ুক ে েণেে ণদরক ত ক র়ে ণে ? 

উত্তোঁঃ   ত ে ণনরজে শ্রের ।  
 

১২।        

কণেে, ে ন  এেং শ্রহ রসন গুপ্তিেেেৃ শ্রক রন  এক িীরি, আিণন ণতনজন শ্র  রকে ক ে ক ণে 

এরসরেন। 

একজন নী  শ্রি শ্ ক িরে, একজন     শ্রি শ্ ক িরে, এেং একজন সেজু শ্রি শ্ ক িরে 

আরে। 

কণেে সে িদ  সতে ে রে। ে ন  সে িদ  ণমথে  ে   হরে। শ্রহ রসন হ়ে সতে কথ  ে রে ে  ণমথে  

ে রে।  
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আিণন জ রনন শ্রয একজন  কণেে, একজন ে ন  এেং একজন শ্রহ রসন। 

নী  েরেে শ্র  কটি ের , "আণম শ্রহ রসন নই।" 

    েরেে শ্র  কটি ের , "আণম ে ন " 

সেুজ েরেে শ্র  কটি ের , "আিণন যণদ আম রক ড্রজজ্ঞ স  করেন তরে আণম ে ে শ্রয     

েরেে শ্র  কটি শ্রহ রসন" 

এই ণতন জরনে আস  িণেি়ে কী? 

 

 

 

 

 

  

১৩।      

  

 

 

    েং এে শ্র  ক ? 

সেুজ েং এে শ্র  ক? 

নী  েং এে শ্র  ক ? 

 

উত্তোঁঃ    

    েং এে শ্র  ক = শ্রহ রসন  

সেুজ েং এে শ্র  ক = ে ন   

নী  েং এে শ্র  ক = কণেে  

 

ে ন  কখনও সতে ে রত ি রে ন । সুতে ং,     েরেে শ্র  কটি শ্রক নও ে ন  ন়ে। 

এে ড় ও,     েরেে শ্র  কটি কণেে হরত ি রে ন  ক েি কণেে কখনও ণমথে  ের  ন ।  

সুতে ং,     শ্র  কটি শ্রহ রসন।  

নী  েরেে শ্র  কটি সতে ের রে শ্রয শ্রস শ্রহ রসন ন়ে। অতএে, ণতণন একজন কণেে। 

সেুজ েরেে শ্র  কটি েদ্মরূরি শ্রযমন ণতণন ের ণের ন আমে  যণদ ত রক ড্রজজ্ঞ স  কণে তরে ণতণন আম রদে 

ে রেন শ্রয     েরেে শ্র  কটি শ্রহ রসন। তরে, ে স্তরে ণতণন এই কথ টি কখনও ে রেন ন । অতএে, ণতণন ণমথে  

ে রেন এেং ত ই, এটি কণেে। 
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১৪।  

আেু , ে েু , ক েু , ণদদ ে এেং ইণ ়ে স একটি েড় শ্রকক খ রেন। 

খ ও়ে ে িরে, একটি ফ ণ  ে ণক ণে , এেং ত ে  ফণেরদে জনে এটি শ্রেরড় শ্রদও়ে ে ণসদ্ধ ন্ত 

ণনর়েরে।  

তরে শ্রকউ এটি শ্রখর়েরে! 

ফণেদ জ রনন শ্রয এই ৫ জন শ্র  ক প্ররতেরক একটি করে সতে এেং একটি ণমথে  ে রে: 

আেু  ের , "এটি ইণ ়ে  ণে  ন , এটি ণে  ে েু ।" 

ে েু  ের , "এটি ক েু  ণে  ন , এটি ইণ ়ে স ণে  ন ।" 

ক েু  ের রেন, "এটি ইণ ়ে স ণে , এটি আেু  ণে  ন ।" 

ণদদ ে ের , "এটি ক েু  ণে , এটি ণে  ে েু ।" 

ইণ ়ে স ের , "এটি ণদদ ে ণে , এটি আেু  ণে  ন ।"  

 

১৫।              

  আেু   

ে েু   

ণদদ ে  

ইণ ়ে স  

ক েু   

 

শ্রক শ্রশ্ে িুকরে  ণিঠ  শ্রখর়েরে? 

উত্তোঁঃ   ক েু   
ধরুন আেু  সতে েক্তেেটি ণে  "এটি ে েু "। যণদ এটি সতে হ়ে, তরে ে েু  শ্রয ণেেণৃত ণদর়েরেন ত  দুইটিই 

প্র থণমক শ্রতিে স রথ ণেরে ণধত  করে সতে হরে। সুতে ং, আেু  এে জনে, "এটি ে েু  ণে " য  ণমথে , এেং 

 "এটি ইণ ়ে স ণে  ন " য  সতে। এটি শ্রজরন, আমে  ে রত ি ণে শ্রয ে েুর ে িরে, "এটি ইণ ়ে স ণে  ন " 

আে ে সতে, সুতে ং "এটি ক েু  ণে  ন " অেশ্েই ণমথে  হও়ে  উণিত। সুতে ং, ক েু  শ্রশ্ে স্ল ইস শ্রখর়েরে। 

 

১৬।              
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একটি ণেরশ্ে িীি শুধুম ে একজন যুদ্ধ  এেং গুপ্তিে ে স 

করে।  

যুদ্ধ  সেসম়ে সতে ের  আে গুপ্তিে সেসম়ে ণমথে  ের ।  

দুইজন শ্র  রকে স রথ আিন ে শ্রদখ  হর   এক জন েে অনে 

জন শ্রিে  

েে ের  , হ়ে শ্রিে যদু্ধ  অথে  আণম যদু্ধ ” 

শ্রিে ের ,”েে গুপ্তিে” 

 

শ্রেে কে শ্রক যদু্ধ , শ্রক গুপ্তিে?   
উত্তোঁঃ  েে যুদ্ধ , শ্রিে গুপ্তিে  

েে ের ন, "হ়ে শ্রিে হ'  যুদ্ধ  ে  আণম একজন যুদ্ধ "। এেং, আমে  জ ণন শ্রয এটি একটি সতে েক্তেে, শ্রযরহতু 

উি়ে যুদ্ধ  ে  গুপ্তিে হরত ি রে ন । সুতে ং, েে সতে ে রে। অতএে, েে যুদ্ধ । 

এেং, শ্রিে ণমথে  ে রেন শ্রয েে গুপ্তিে য  ণমথে , সুতে ং শ্রিে হ'  গুপ্তিে। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১৭।              

 

যণদ  M2   +  N2, MN, M+N এেং  M/M  শ্রদও়ে  িূি িসংখে  ম ন 

তখন M এেং  M  ম ন িূি ি সংখে  হরে। 

 

 

সতে 

ণমথে  

উত্তোঁঃ   ণমথে   
M=2 এেং N=−3  এেং ম ন েস ই উিরেে শ্রতি M2+N2, MN, M÷N,M+N. সম ধ রন ম ন ণকেু সম়ে িিূ ি সংখে  হরত আে ে 

িূি ি সংখে  ন ও হরত ি রে। সুত ে ং ণমথে   
 

১৮।              
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প্রশ্নরে ধক স্থ রন কত হরে? 
 

 

উত্তোঁঃ   ৪৬ 

প্রথরম উি়ে একি রশ্ে ণতনটি ম ন শ্রয গ করে দুই ণদর়ে ি গ কণে। 

(৩৬+২৪+৩২)/২=৪৬  

১৯।              

  যদি   

12, 3 = 40 

10, 5 = 52 

8, 2 = 20  

তখন,  

6, 1 = ?  

 

উত্তোঁঃ  12  
(12×3)+(12÷3)=40 

(10×5)+(10÷5)=52 

(8×2)+(8÷2)=20 

(6×1)+(6÷1)=12 

 

২০।              

  ণনরিে শ্রক নটি সটঠক েগ িসংখে   

 
A. 9492 
B. 4488 
C. 1213 
D. 1521 

উত্তোঁঃ   1521  

একটি েরগ িে সংখে ে শ্রশ্রে কখরন  2 , 3 অথে  8 হরত ি রে ন , A, B or C সটঠক েরগ িে সংখে  

হরত ি রে ন । D সটঠক েরগ িে সংখে ।  392 = 1521 
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।              

  শ্রশ্রেে ণতনটি অংক ণনি ি়ে কে  

 
23456789×87654321 

 
(শ্রিষ্ট  করুন কে  কুর িে েেেহ ে ন  করে) 

উত্তোঁঃ    

েড় সংখে ে গুিফ  ণনি ি়ে কে  

প্রথরম ে ম ি রশ্ অংকি  ণন়ে। এে িে প্রণতে ে একটি করে শুনে শ্রয গকরুন ে ন ি রশ্।  
1×789=789  
20×89=1780 
300×9=2700 

ণতনটি সংখে  শ্রয গ কণে 5269 হ়ে। শ্রশ্রেে ণতনটি অংক 269 হরে।  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

২১।              
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আম ে ি রশ্ে ে ড়ীরত ণেণিন্ন উচ্চত ে ি েটি েনু্ধ ে স করে।  

ত রদে গড় উচ্চত  176 শ্রসণম। 

১ম এেং ২়ে এেং ২়ে এেং ৩়ে জরনে উচ্চত ে ি থ িকে 3 শ্রসণিণমি ে  

(১ম েেড্রক্ত ২়ে েেড্রক্তে শ্রির়ে  ম্ব  এেং ২়ে েেড্রক্ত ৩়ে েেড্রক্ত শ্রির়ে  ম্ব )। 

তৃতী়ে এেং িতুথ ি ম নরুেে মরধে ি থ িকে 5 শ্রসণম। 

 

ি ে েনু্ধে মরধে সেরির়ে দীরঘ িে উচ্চত  কত? 

উত্তোঁঃ   ১৮১ অথে  ১৭৮.৮ শ্রসণম  

  

ধণে,  

১ম েনু্ধে উচ্চত  ক  

২়ে েনু্ধে উচ্চত  ক-৩  

এখ রন, ি ে েনু্ধে উচ্চত ে ি থ িকে আরে। 

৩়ে েনু্ধে উচ্চত  ক-৬  

৪থ ি েনু্ধে উচ্চত  হরত ি রে ক-১১ অথে  ক-১  

সুত ে ং প্রথম শ্তিাঁঃ 

৪থ ি েনু্ধে উচ্চত  ক-১১ 

গড় উচ্চত = ১৭৬=(৪ক-২০)/৪  

ক=১৮১ 

ণিতী়ে শ্তিাঁঃ  

৪থ ি েনু্ধে উচ্চত  ক-১ 

গড় উচ্চত = ১৭৬=(৪ক-১০) 

ক=১৭৮.৮ 
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২২।              

 

x * y এে ম ন যণদ (xy)/2 শ্রদও়ে  থ রক।  

 

যণদ (a*a)*(a*a)= 𝑎3 এেং a>০  

 

 

ত হর  a এে ম ন কত?  

উত্তোঁঃ    
(a★a)=a2/2 

a2/2★a2/2=a4/8=a3 (given) 

Hence, a=8  

 

২৩।              

 

যণদ ে ়ে যুক্ত ড্রেিুজগুণ  অসীমি রে গটঠত হ়ে,  

তরে িুরে  েগ ি ক ে এে কত অংশ্ ে ়ে যুক্ত ন়ে? 

 

১/৩ 

২/৩ 

৫/৬ 

১/২ 

 

উত্তোঁঃ   ১/৩  
ক র   অংশ্ এই আক রেে শ্রম ি শ্রেরেে এক তৃতী়ে ংশ্ 

এইি রে এ  ক  

 
 

 

উিরেে ণিেটিরত,1/3 অংশ্ ক র   এেং এটি একই ড্রেিুজগুণ ে ে ণক অংরশ্ প্ররয জে। 

অরধ িক অংশ্ প্রথম ড্রেিুজ ি ে  ক র   অংশ্। 

সুতে ং শ্রম ি ক র   অংশ্রেে = 1/2 + 1/3 ×1/2 = 2/3 

অতএে, শ্রম ি স দ  অংশ্ = 1/3 
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২৪।   

ে ম েগ িরেরে নী  অংরশ্ে শ্রেেফ  = ে ন েগ িরেরে শ্রগ   িী অংরশ্ে শ্রেেফ  

R যণদ ে রম এক িতুথ ি ংশ্ েরৃত্তে েে স ধ ি এেং r ে নণদরক অথ ি-েরৃত্তে েে স ধ ি হ়ে।             

  

R/r ণক? 

  

4 

2 
√2 

1 

উত্তোঁঃ   √2 

যণদ প্রণতটি শ্রস্ক ়ে রেে     এেং নী  অঞ্চ  সম ন হ়ে তরে শ্রসগুণ  অেশ্েই েগ িরেরেে অরধ িরকে সম ন। 

ে ম এক িতুথ ি ংশ্ েরৃত্তে শ্রেেফ  = ে ন অধ িেরৃত্তে শ্রেেফ । 

Π/4 × R^2 = Π/2 × r^2 

R/r = √2 

 

২৫।              

 

উিরেে ণিেটি উণিণখত একটি িতুিুিজ। উিরে ক্ত িতুিুিজটি 

প্রদত্ত িতুিুিরজে কি ি ণদর়ে ঐ িতুিুিজ ততণে কে  ণক সম্ভে? 

 
 
 

হ াঁ   

ন    

উত্তোঁঃ   ন   
ির ণমে অসমত  ের  শ্রয 

 (িতুিু িরজে ণেিেীত ণদরকে ে হুগুর  ে গুিফর ে শ্রয গফ ) ≥ (করি িে তদরঘ িেে গুিফ ) 

8×3 + 9×4 = 80 ,  আে ে, 9×10 = 90 এে শ্রির়ে েড় ন়ে 

সুতে ং এই িতুিু িজটি সম্ভে ন়ে। 
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২৬।              

 

েরৃত্তে েে স ধ ি = 2m 

নী  েং কে  অংরশ্ে শ্রেেফ  কত?  

 

 

8Π sq.m 

4Π sq.m 

16−4Π sq.m 

4 sq.m 

উত্তোঁঃ   16−4Π sq.m 

অিেন্তেীি েগ িরেেটিে আ়েতন 4 × 4 = 16 ণম  
নী  অঞ্চ  = অিেন্তে েগ িরেে অঞ্চ  -4 (িতুথ ি ংরশ্ে িতুথ ি ংশ্ অঞ্চ ) 

4 টি এক িতুথ ি ংশ্ েরৃত্তে শ্রেেফ  = একটি েরৃত্তে শ্রেেফ  । 

নী  অঞ্চ  = 16 − Π (2)^ 2 = 16−4Π েগ ি ণম 

 

 

২৭।             
 

 

30 ইড্রঞ্চ িণেণধ একটি েড়িুক প্রদণশ্ িত ণহস রে ে়েটি সমে ়ে 

ে হু ণেণশ্ষ্ট ড্রেিুজগুণ রত ণেিক্ত।  

 

শ্রসণিণমি রে হ ুদ ড্রেিুজটিে িণেণধ কত? 
 

20 cm 

15 cm 

38.1 cm 

28.1 cm 

উত্তোঁঃ   38.1 cm 

েড়িুরজে সম ন প্ররতেক ে হুে তদঘ িে=৩০/৬=৫ ইড্রঞ্চ।  

েড়িুরজে শ্রকন্দ্র শ্রথরক শ্ীে ি ণেে ুদেূত্ব সম ন এক ে হু তদঘ িে। 

সমে হু ড্রেিুরজে িণেণধ =৩*৫= ১৫ ইড্রঞ্চ=১৫*২.৫৪ শ্রসণম=৩৮.১ শ্রসণম। 

(১ ইড্রঞ্চ=২.৫৪ শ্রসণম) 
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২৮।              

 

সমে হু ড্রেিুজ এেং েগ িরেরেে শ্রেেফ  সম ন হর । 

এে মরধে শ্রক নটিে েহৃত্তে িণেণধ ের়েরে? 
 

ড্রেিুরজে 

েরগ িে 

সম ন িণেণধ 

ণনণদষ্ট কে  য রে ন   

 

উত্তোঁঃ   ড্রেিুরজে  

ধণে, েগ িরেরেে শ্রেেফ  ১ হর  এে এক ে হুে তদঘ িে ১ একক  

সুত ে ং এে িণেণধ ৪ একক । 

আেে, ড্রেিুরজে Area =√3(side)^2/4 , য  ১ এে সম ন। ড্রেিুরজে এক ে হুে তদঘ িে =১.৫ একক 

ড্রেিুরজে িণেণধ ৪.৫ একক হরে। সুত ে ং ড্রেিুরজে িণেণধ েড় হরে।   
 

 

২৯।              

 

ণিেটি একটি একটি েড়িুজ। ধূসে অঞ্চ টি িুরে  অঞ্চ টিে 

কত অংশ্? 

 

১/৪ 

১/২ 

১/৫ 

১/৩ 

উত্তোঁঃ   ১/৪ 

 
যখন সম ন ড্রেিুরজ ি গ কে হর   ধূসে অংশ্টি ৯ টি শ্রম ি ৩৬টি শ্রত। সুত ে ং ৯/৩৬ ে  ১/৪ অংশ্।  
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৩০।  

 

এই ণন়েণমত েড়িুরজে কত শ্ত ংশ্ েং কে ? (ণনকিতম 

িূি িসংখে ে প্র ়ে(  

 

 

উত্তোঁঃ   ১৭%  

 
 

36 টিে মরধে 6 টি েং ের়েরে। শ্ত ংরশ্ে ণহস রে কত অংশ্ েং কে  = (6/36) × 100 = 16.66% ≅17% 

 

 

 

৩১।         

 

একটি িতুিুিরজে িণেসীম  ৮ একক এেং শ্রেেফ  ৪ 

েগ িএকক। যণদ কি িগুর   িেস্পে  ম্ব হ়ে।  
 

 

 

 

 ম্ব ির়েে গুিফ  সেরির়ে শ্রেণশ্ কত হরত ি ে?  

উত্তোঁঃ   যণদ কি িি়ে িেস্পে  ম্ব হ়ে, তরেে কি িির়েে গুিফ  হরে, এে শ্রেেফর ে অরধ িক 

এে স রথ কি িির়েে গুিফ ।সুত ে ং কি িির়েে গুিফ =২*৪/২=৮   
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৩২।               

 

ক, খ এেং গ একস রথ থ রক এেং সেণকেু সম নি রে ি গ 

করে শ্রন়ে। 

একণদন ক ে ণড় শ্রথরক ৫ রুটি ণনর়ে আরস, খ ৩ রুটি ণনর়ে 

আরস এেং গ ণকেুই ণনর়ে আরস ন ই। 

ত েিরে ত ে  রুটি একস রথ ে ন্ন  কেরত এেং সম নি রে ি গ 

করে শ্রন়ে। 

শ্রযরহতু গ শ্রক নও রুটি আরনণন, ণতণন রুটিে িণেেরতি ত রদে 

৮ ি ক  শ্রদন। 

খ ৮ ি ক ে শ্রথরক কত ি ও়ে  উণিত? 

উত্তোঁঃ   ১ ি ক    

ণতন জরন সম ন ি রে শ্রি গ করে ৮/৩ টি রুটি। 

ক ণদর়েরে ৫-৮/৩=৭/৩ অংশ্ গ শ্রক 

খ ণদর়েরে ৩-৮/৩=১/৩ অংশ্ গ শ্রক 

সুত ে ং ৮ ি ক ে মরধে খ ি রে ১ ি ক  আে ক ি রে ৭ ি ক ।   
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৩৩।              

 

 

একজন েুড্রদ্ধম ন েেেস ়েী ৩ টি েস্ত ়ে ৯০ টি আম সহ এক 

জ ়েগ  শ্রথরক অনে জ ়েগ ়ে য ে  শুরু করেণের ন। 

প্রণত েস্ত রত ৩০ টি আম থ রক। 

শ্রক নও েস্ত  ৩০ টিেও শ্রেণশ্ আম ধরে ে খরত ি রে ন । 

িরথ, ণতণন ৩০ টি শ্রিক ির়েি শ্রিণের়ে য ন এেং প্রণতটি 

শ্রিকির়েরি, ত ে েহন কে  প্রণতটি েস্ত ে জনে ত রক ১ টি 

আম ণদরত হ়ে।  শ্রশ্ে িয িন্ত আরমে সংখে  কত? 

[ইণিত: ড্রজরে  সটঠক উত্তে ন়ে] 

উত্তোঁঃ   ২৫ টি 

প্রথম ১০টি শ্রিক ির়েরিে জনে ত রক ৩০টি আম ণদর়ে ণদরত হর  । আে ৬০টি আম েই ।  

এই ৬০টি আম ২টি েস্ত ়ে ে খ ।  

িেেতী ১৫টি শ্রিক ির়েরিে জন ত রক ণদরত হর   ৩০টি আম আে েই  ৩০ টি আম 

আে ে, ৩০ টি আম ১টি েস্ত ়ে ে খ । 

িুনে ়ে, শ্রশ্ে ৫টি শ্রিক ির়েরিে জনে ত রক ণদরত হর   ৫টি আম। 

সুত ে ং আে আম েই  ২৫টি।   

 

৩৪।              

 

 

অরধ িক ি াঁজ কে  ক গরজে ৮টি েড় শ্ীি ণদর়ে ততণে একটি 

মে গ ড্রজন ের়েরে। মে গ ড্রজরন শ্রম ি ৩২ টি িষৃ্ঠ  ের়েরে। 

ণিতী়ে শ্ীরি িষৃ্ঠ  ৩, ৪, ২৯ এেং ৩০ নং ের়েরে। 

 

আণম যণদ ২৩ িষৃ্ঠ ে সমণিত একটি শ্ীি ণন  ম, তরে একই 

শ্ীরিে অনে অরধ ি অনে িষৃ্ঠ  নং কী? 

উত্তোঁঃ   ৯ ও ১০  
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৮ টি ক গজ ণনন এেং ত রদে একস রথ অরধ িক ি াঁজ করুন। 

এটি একটি শ্রে ি শ্রন িেুক মত শ্রিহ ে  হরে। 

েইর়েে শ্ীে ি িষৃ্ঠ  শ্রথরক ১,২,৩... সংখে গুণ  শ্র খ  শুরু করুন। সুতে ং ক গরজে স মরন এেং ণিেরনে ণদক 

উি়েরক অন্তিুিক্ত করুন। 

এখন , ক গজ ি ি গুর   িূরে িে অেস্থ ়ে ণনন। িূি ি শ্রযরক রন  একটি ক গজ আ  দ  করুন।  

প্রণতটি ক গরজ শ্রক ন সংখে  ের়েরে ত  িেীে  করে শ্রদখুন। আিণন শ্রদখরত ি রেন শ্রয ৯, ১০, ২৩ এেং ২৪ 

একই ক গরজ ের়েরে। িেরকে অনে অরধ িরকে সংখে  ৯ এেং ১০ 

 

৩৫।              

  একজন িুণ শ্ অণফস ে ৫ টি সংখে  ণদর়ে সহ একটি  ত    

খু রত ি ন। 

ণতণন জ রনন শ্রয ৩়ে অঙ্কটি, ২়ে অরঙ্কে শ্রির়ে ৩ কম, ২়ে 

অঙ্কটি ৪থ ি অরঙ্কে শ্রির়ে ৪ শ্রে ি। 

১ম অঙ্কটি ৫ম অরঙ্কে ৩গুি। 

এখ রন, ণতনটি শ্রজ ড়  ের়েরে য ে শ্রয গফ  ১১  

৩়ে এেং ৫ম সংখে  সম ন। 

 কটি খু রত ি ণেটি হ'  

উত্তোঁঃ   ৬২৫৯২  
ABCDE be the 5 digits to open key. 

Given 

C=E 

A=3E 

C=B−3 

B=D−4 

Therefore, C=D−7 this implies C=0, 1, 2 

1) If C=0, A=0, B=3, D=7 and E=0. 

There is no pair whose sum is 11 in 03070 

2) If C=1, A=3, B=4, D=8 and E=1 There is only one pair whose sum is 11 in 34181 

3) If C=2, A=6, B=5, D=9 and E=2 There are three pairs whose sum is 11 in 62592 

Hence, the open key is 62592 
 

৩৬।              
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  ৫, ১১, ২৩, ৪৭, ৯৫, ... 
 

 

 

িরেে সংখে টি কত হরে? 

 

উত্তোঁঃ   ১৯১ 

২*৫+১=১১ 

২*১১+১=২৩ 

২*২৩+১=৪৭ 

২*৪৭+১=৯৫ 

২*৯৫+১=১৯১  

 

৩৭।              

  কখগ*ঘ=গগগ 

উিরেে শ্তিটি সটঠক 

ক, খ, গ ও ঘ ণিন্ন সংখে  হর  এেং শ্রক রন  সংখে  শ্নূে ন়ে।  
 

 

ত হর  ক+খ+গ+ঘ=?  

উত্তোঁঃ   ১৯ 

১৪৮*৬=৮৮৮ 

ক=১, খ=৪, গ=৮, ঘ=৬ 

ক+খ+গ+ঘ=১৯ 
 

৩৮।              

  ১০, ১৪, ২০, ২৮, ৩৭, ...  
 

 

 

 

এই ক্ররমে িরেে সংখে টি কত?  

উত্তোঁঃ   ৪৭ 
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১৪-১০=৪ 

২০-১৪=৬ 

২৮-২০=৮ 

৩৭-২৮=৯ 

৪, ৬, ৮, ৯, - এই ধ ে ে িরেে সংখে টি হরে ১০  

সুত ে ং িরেে সংখে টি হরে, ক-১০=৩৭ => ক=৪৭  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

৩৯।              

   

১৪, ১৮, ২৬, ৩৮, ৬২, ... 
 

 

িরেে সংখে টি কত?  

উত্তোঁঃ   ৭৪ 

১৪+(১*৪)=১৮ 

১৮+(১*৮)=২৬ 

২৬+(২*৬)=৩৮ 

৩৮+(৩*৮)=৬২  

এখ রন, িরেে সংখে  ৬২+(৬*২)=৭৪ 

 

৪০।              
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৪০, ৪৪, ৫২, ৫৯, ৭৩, ... 
 

এই ধ ে ে িরেে সংখে টি কত?  

উত্তোঁঃ   ৮৩ 

৪০+(৪+০)=৪৪ 

৪৪+(৪+৪)=৫২ 

৫২+(৫+২)=৫৯ 

৫৯+(৫+৯)=৭৩ 

এখ রন, িরেে সংখে  ৭৩+(৭+৩)=৮৩  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

৪১।              

   

০, ১, ১, ৪, ২৫, ... 
 

এই ধ ে ে িরেে সংখে টি কত? 

 

উত্তোঁঃ   ৮৪১ 

(০+১)^২=১ 

(১+১)^২=৪ 

(১+৪)^২=২৫ 

সুত ে ং িরেে সংখে টি (৪+২৫)^২=৮৪১ 
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৪২।              

  প্রশ্ন শ্রে ধক স্থ রনে সংখে টি কত হরে?  

যণদ  

   ১১, ১১ = ৪ 

 ২২, ২২ = ১৬ 

৩৩, ৩৩ = ৩৬ 

 ৪৪, ৪৪  = ৬৪ 

তখন 

৫৫, ৫৫ = ?  

উত্তোঁঃ   ১০০ 

(১+১)*(১+১)=৪ 

(২+২)*(২+২)=১৬ 

(৩+৩)*(৩+৩)=৩৬ 

(৪+৪)*(৪+৪)=৬৪ 

সুত ে ং (৫+৫)*(৫+৫)=১০০  
 

 

 

 

 

 
 

 

৪৩।              

  প্রশ্নরে ধক স্থ রনে সংখে টি কত হরে?  
 

১১২, ১১৬, ১২৪, ১৩১, ....?  

  

উত্তোঁঃ   ১৩৬ 

১১২+১+১+২=১১৬ 

১১৬+১+১+৬=১২৪ 

১২৪+১+২+৪=১৩১ 

সুত ে ং ১৩১+১+৩+১=১৩৬ 
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৪৪।              

  প্রশ্নরে ধক স্থ রনে সংখে টি কত হরে?  
  

যণদ 

৪৭৬ = ৩৫৩ 
 

৫৫৫ = ৪৩২ 
 

২৩৮ = ১১৫ 
 

তখন 

৬৮৭ = ...?                                 

উত্তোঁঃ   ৫৬৪ 

(৪-১)*১০০+(৭-২)*১০+(৬-৩)*১=৩৫৩ 

(৫-১)*১০০+(৫-২)*১০+(৫-৩)*১=৪৩২ 

(২-১)*১০০+(৩-২)*১০+(৮-৩)*১= ১১৫ 

সুত ে ং (৬-১)*১০০+(৮-২)*১০+(৭-৩)*১=৫৬৪  

 

 

 

 

 

 

৪৫।              

  প্রশ্নরে ধক স্থ রনে সংখে টি কত হরে?  

যণদ  

১৫, ২, ৩ = ৯ 
 

১৯, ৪, ৫ = ৬ 

 

১১, ৩, ১০ = ৭ 
 

তখন 

২১, ৫, ২৪ = ...?   

উত্তোঁঃ   ৯ 

(১৫+৩)/২=৯ 
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(১৯+৫)/৪=৬ 

(১১+১০)/৩=৭ 

সুত ে ং (২১+২৪)/৫=৯  

 

৪৬।              

  এই ধ ে ে িরেে সংখে টি ণনি ি়ে কে?  
 

১, ২, ৬, ১৫, ...? 
 

  

উত্তোঁঃ   ৩১ 

১+১^২ = ২ 

২+২^২ = ৬ 

৬+৩^২ =১৫ 

সুত ে ং ১৫+৪^২ = ৩১ 
   
 

 

 

 

 

 

 

৪৭।              

  প্রশ্নরে ধক স্থ রনে সংখে টি কত হরে?  

যণদ 

১৩, ৬, ২ = ২০ 
 

  ৪, ৯, ৫ = ১১ 
 

  ৯, ২, ৩ = ২৫ 
 

তখন, 

১৫, ৫, ৪ = ...?   

উত্তোঁঃ   ৫৫ 
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১৩*২-৬=২০ 

৪*৫-৯=১১ 

৯*৩-২=২৫ 

সুত ে ং ১৫*৪-৫=৫৫  
  

৪৮।              

 

 

এই ধ ে টি িূি ি কে এেং প্রশ্নরে ধক স্থ রন কত হরে?  

  

উত্তোঁঃ ৩৮   

৪*২-১=৭ 

৪*২-২=১২ 

১২*২-৩=২১ 

সুত ে ং ২১*২-৪=৩৮  
 

 

 

 

 

 

 

৪৯।              

  ণতন অংক ণেণশ্ষ্ট একটি সংখে ে য ে দশ্ক স্থ নী়ে অংকটি 

অনে দুইটি অংরকে গুিফর ে সম ন য  শ্রম ণ ক সংখে ।  
 

ণেিেীত ক্ররম স জ রন  সংখে  ও মূ  সংখে ে ি থ িকে ৯৯। 

 

(১ শ্রম ণ ক ও শ্রয ণগক সংখে  হরত ি রে) 

উত্তোঁঃ   ২৬৩ অথে  ৩৬২  

অংক দুইটি শ্রম ণ ক অংক ২, ৩, ৫, ৭ এে মরধে হরত ি রে। 

এখ রন উরিখে শ্রয, ১ শ্রম ণ ক ও শ্রয ণগক দুইটি হরত ি রে। 
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শ্রযরহরত দুইটি অংরকে গুিফ  দশ্ক স্থ নী়ে অংরকে সম ন। 

সুত ে ন শ্তক ও একক স্থ নী়ে অংক অেশ্েই ২ _ ২, ২ _ ৩, ৩ _ ২, ৩ _ ৩  

এই ণহস রে সম্ভ েে সংখে গুর   হরত ি রে ২৪২, ২৬৩, ৩৬২, ৩৯৩ 

এখ রন আরে  উরিখে শ্রয, সংখে  দুইটিে ি থ িকে ৯৯  

সুত ে ং সংখে টি ২৬৩ অথে  ৩৬২ য  প্রদত্ত শ্তিরক সমথ িন করে।  
 

৫০।              

 

প্রণতটি 1 শ্রসণম  ম্ব  দুইটি ি গ য  8 শ্রসণিণমি ে েগ িরেরেে 

ণেিেীত ণদরক ণিণিত কে  হর়েরে। 

 

প্রণত শ্রসগরমরি শ্রশ্ে অংরশ্ে স রথ যুক্ত আরে। 
 

 

গ ড় অংরশ্ে শ্রেেফ  কত? 

উত্তোঁঃ   ৬০ েগ ি শ্রসণম 

ড্রেিুজ আকৃণতে শ্রেেফ  = ২(১/২*১*৪)=৪ েগ ি শ্রসণম।  

সম্পূি ি েরগ িে শ্রেেফ =৬৪ েগ ি শ্রসণম  

গ ড় অংরশ্ে শ্রেেফ  =(৬৪-৪) েগ ি শ্রসণম=৬০ েগ ি শ্রসণম  
 

 

 

 

 

 

 

৫১।              

 

৩২*৪৮ আ়েতরেেটি ি েটি ড্রেিুরজে শ্রেরে ণেিক্ত করেরে। 

য রদে মরধে ণতনটি িণেসীম  ৯৬, ৭২ ও ১১২ একক শ্রদও়ে  

আরে। 
 

 

ে ণক গ ড় ড্রেিুরজে িণেসীম  কত?    

উত্তোঁঃ   ১২০ 
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ণিতরেে ড্রেিুজগুর  ে িণেসীম ে শ্রয গফ  শ্রথরক ে ণহরেে আ়েরতে িণেসীম  ণের়ে গ কের  

ণিতরেে গ ড় ড্রেিুরজে িণেসীম  ি ও়ে  য রে।  

সুত ে ং গ ড় ড্রেিুরজে িণেসীম =[ (৯৬+১১২+৭২)-(৪৮+৩২*২)]=১২০  

 

৫২।              

 

 

 

 

 

 

 

 

৮ * ৮ েগ ি শ্রথরক  শ্রম ি কতটি েগ ি ততণে কে  য রে?  

  

উত্তোঁঃ   ২০৪ 

১ম েগ ি ৮*৮ েগ ি 

২়ে েগ ি ৭*৭ েগ ি 

শ্রম ি েগ ি =(১+৪+৯+১৬+২৫+৩৬+৪৯+৬৪)=২০৪   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

৫৩।              
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ক়েটি ৯০ ণেগ্রী শ্রক ন আরে এই  ণিম ড্রেক েণেরত?  

  

উত্তোঁঃ   শুনে (০) 

এটি ণিম ড্রেক েণে হ়ে শ্রিণে  ণতনটি ট্র ণফড্রজ়ে ম শ্রদখ ়ে।  

সুত ে ং, শ্রক রন  ৯০ ণেগ্রী শ্রক রনে শ্রক রন  শ্রক ি শ্রনই।   
 

 

 

৫৪।              

  

প্রশ্নরে ধক স্থ রনে ণক হরে?  
 

 

 

দুইটি ড্রেিুজ এেং একটি েতৃ্ত 
 

একটি েতৃ্ত এেং একটি ড্রেিুজ 

 

দুইটি ড্রেিুজ ও েতৃ্ত 
 

দুইটি েতৃ্ত ও একটি ড্রেিুজ  

  

উত্তোঁঃ   দুইটি েতৃ্ত ও এইটি ড্রেিুজ 

েণেরত সম ধ ন শ্রদও়ে  আরে। 
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৫৫।              

 

 

 

 

 

 

 

সেুজ শ্রে ুরনে ম ন কত?   

  

উত্তোঁঃ   ২৫ 

৩টি হ ুদ = ১২০ ে  ১টি হ ুদ = ৪০ 

১টি ে্ ু + ৪০= ৩৫  ে  ১টি ে্ ু = ১০ 

সুত ে ং, ১টি ে্ ু+ ১টি সেুজ = ৩৫ ে  ১টি সেুজ = ২৫ 
   


